



征兵工作进行时

敲锣打鼓宣扬 春风化雨浸润

浙江省瑞安市军地做好送喜报工作下篇文章

■陈思 本报特约记者 乔振友



“真是太了不起了，3年前就在我们初中的军人荣誉墙上看到诸葛天乐的名字，今天又在高中的军人荣誉墙上看到他再次立功后的照片，将来我也要像他那样从军报国，为家乡人民争光。”6月3日，浙江省瑞安市第九中学更新校园军人荣誉墙，毕业于该校的某部中士诸葛天乐再次建功军营的消息，成为师生热议话题。

诸葛天乐是瑞安市湖岭镇贾岙村人，2017年入伍，在武警某部服役，因军事训练成绩突出，先后2次荣立三等功，3次被评为“四有”优秀士兵。

前不久，该市人武部、退役军人事务局敲锣打鼓把立功喜报送到诸葛天乐家，村文化礼堂的乡贤榜第一时间更新了他立功受奖的情况，镇政府的宣传大屏上，持续滚动播放诸葛天乐的事迹。一时间，他成了十里八乡适龄青年心目中的“明星”。

“瑞安作为全国双拥模范城，也是全省的征兵大市。近5年来，累计向部队输送1500余名高素质兵员，每年都有多人次在部队立功受奖。一直以来，我们在送喜报上下了很大功夫，想了很多办法，但活动搞得再隆重，也只能轰动一时。”该市退役军人事务局领导介绍，为全面营造全社会尊崇军人、崇尚荣誉的浓厚氛围，他们广泛开展送喜报的系列活动，着力打造“崇军瑞安”品牌。

在当地报纸开设“八一光荣榜”，

刊登年度荣立三等功以上的现役军人名单及简要事迹；将二等功以上功臣事迹编入地方志；在中小学校设立军人荣誉墙，把功臣事迹登上母校光荣榜，进入城区公交站宣传橱窗和市中心、广场电子屏幕；把功臣名字写进文化礼堂乡贤榜。同时，邀请荣立二等功以上官兵担任全市征兵形象大使……

除了让立功受奖的现役军人家喻户晓，该市还出台相应政策，在生活上给予功臣及其家属优待。他们发动社会力量，为功臣提供购物优惠、加油优惠、宽带优惠等，还为功臣父母推出养老服务优待、免费体检、免费旅游等暖心服务。

家住陶山镇河南村的李文杰，入伍10年来，先后4次荣立三等功。村“两委”为表彰李文杰的出色表现，提议利用旧村改造时机，按相应标准奖励他1套住房。在提请村党支部会议和村民代表大会审议时，获得了全票通过。此举不仅在当地传为美谈，而且有效激发了广大青少年参军报国的热情。

近3年来，该市征兵工作“五率”排在全省前列，先后有67人次在部队立功，44人考入军校。

上图：瑞安市湖岭镇专武干部在贾岙村文化礼堂向村民宣传新晋“最美乡贤”诸葛天乐先进事迹。

缪进兴摄

湖南省衡山县人武部民兵整组交叉点验效果明显

学习他人长处 补齐自身短板

本报讯 石斌欣、曾子杰报道：“开云镇、永和乡、预征无人机装备无法正常开机；江东乡、长江镇，退役军人的比例未达标……”前不久，湖南省衡山县人武部组织民兵交叉点验。与以往不同，担任考官的是各乡镇专武干部，他们进行交叉检查，检验各单位前一阶段民兵整组成果。

“以往，民兵点验由县人武部工作人员一肩挑，因时间紧、任务重，部分新招录文职人员业务不熟等原因，难以点验出民兵真正战斗力。”该县人武部领导介绍，专武干部是各乡镇民兵整组的一线指挥员，熟悉情况、经验丰富，让他们担任考官，能够把整组工作中存

在的问题精准找出来。

一声令下，各乡镇迅速集结骨干民兵，携带装备准时到达指定集结地域。人武部工作人员介绍，他们采取静态检查与动态拉动相结合的方式，对全县民兵分队逐一过筛子。点验开始前，由各乡镇抽签决定点验顺序和考官，人武部工作人员全程监督，现场指出问题、现场评分、现场公布成绩。

笔者在现场看到，考官们逐一核对人装到点率、专业对口率、官兵相识率，测算退役军人、党员比例等，而后，按照预案进行全员拉动。点验结束后，该县人武部立即召开点验复盘会议，列出各乡镇民兵整组问题清单，深入剖析原

因，聚众智寻找“治病良方”，并制定整改台账，明确责任和整改时限。

“这次交叉点验，我们以考官的身份参与，不仅学到了他人长处，而且也看到了本单位的不足，有助于补齐自身短板。”各乡镇专武干部纷纷表示，这次点验收获很大，虽然暴露出许多问题，但对民兵真实战斗力摸得更准确、更全面，今后开展整组和训练，针对性更强了。

该县人武部领导介绍，下一步，他们将结合辖区实际，继续完善民兵交叉点验的实施办法，进一步提高民兵整组质效，确保民兵应急力量能随时“拉得出、用得上、起作用”。

陕西省武功县人武部提升民兵分队支援保障能力

落实挂钩联训 精练专业技能

本报讯 杜康、余东报道：6月初，陕西省武功县民兵专业分队在挂钩联训部队训练场，接受野战气象设备操作技能单项考核。

县人武部领导介绍，针对以往民兵训练不实、专业水平不高的实际，他们采取与任务部队挂钩联训的办法，不断提高民兵分队支援保障能力。

县人武部按照“以战领建、问题牵引、创新实践、重点突破”的思路，积极与

任务部队深入对接研究支援保障需求，商定编组计划和训练内容，确保参训民兵人人掌握基础知识、个个熟练掌握操作；通过“多批次小批量参训、抽时间补训、短时间会训”的办法落实挂钩联训，将民兵对口专业技能融入演训全过程，精练专业技能。

与此同时，他们成立训练督导组全程跟训，记录参训民兵的日常表现，并采取过关升级、质量调控的办法，对参训民

兵专业训练进行严抓细抠，逐个课目过筛子，不过关者不进入下一个课目训练。

笔者在训练场看到，参训民兵紧跟任务部队官兵完成了弹坑回填、云天气观测、野战气象和航空危险天气预报观测等课目训练。训练间隙，部队官兵针对少数民兵应急装备操作不熟练等问题，耐心细致讲解、手把手教方法。

日前，该县参训民兵全部通过考核，优良率达90%以上。

甘肃省徽县人武部 开展廉政警示教育

本报讯 辛发报道：6月上旬，甘肃省徽县人武部组织干部职工、文职人员和基层武装部长走进陇南市廉政警示教育基地参观见学。他们通过了解廉政文化发展史、观看警示教育视频、交流感悟体会等方法，不断强化法纪观念。

赣州市章贡区人武部 筑牢安全保密防线

本报讯 彭先华报道：连日来，江西省赣州市章贡区人武部组织干部职工、文职人员走进市保密教育实训平台、市总体国家安全观主题公园听讲解、观展板、看微视频，让大家在沉浸式教育中，加深对安全保密工作重要性的认识，筑牢安全保密防线。

济南第六离职干部休养所 邀请律师上门授课

本报讯 王军报道：6月上旬，山东省军区济南第六离职干部休养所邀请资深律师上门授课，通过案例讲解、互动交流、多媒体展示等，深化单位所属人员法规制度学习，引导大家牢固树立法治观念、养成学法用法守法的习惯，切实将学习内容融入日常工作中。

为青春底色烙下红色印记

■周燕虎 李红鑫

国防论苑

把先辈事迹、红色故事、优良传统和革命精神融入文艺节目，搬上学校舞台；老师作导演，学生当演员，让青少年学生在红色熏陶中深受感染和鼓舞。前不久，江苏省南京市军地双方携手推出的一堂国防教育课别开生面，让人津津乐道。

全民国防教育是维系国家安全的战略工程，是建设巩固国防和强大人民军队的基础性工程。青少年国防教育作为培养时代新人的百年大计，如何做到有意义又有意思，是当前摆在我们面前的一个重大时代课题。

现实中，一些地方的国防教育依然囿于照本宣科上大课、大街小巷拉横幅、广场搭个咨询台、逢人便发宣传单等传统形式，尽管耗费了不少人力、物力、财力，但效果差强人意，难以在青少年学生心中播下火种、打下烙

印。之所以面临这样的尴尬境况，一个不容忽视的细节，就是过于偏重国防教育如何“有意义”，而对青少年学生国防教育如何“有意思”重视不够、方法不多、创新不足。简单地说，就是开展国防教育过程中，严肃多于活泼，深入多于浅出，没有更加精准地把握青少年学生特点，有的放矢地进行教育设计和组织实施，效果自然不太理想。

一位教育家说过，不露痕迹的教育是最有效的教育。成功的教育应该让青少年学生在不知不觉中获取真知、领悟道理。国防教育亦当如此，而孔孟板的一味说教，效果只会适得其反。推而言之，青少年国防教育必须化有形为无形，坚持既有意义又有意思，紧扣青少年学生思维认知和行为特点，有针对性地采取更多喜闻乐见的教育方式，才能不断提高感染力和吸引力。

各地在开展国防教育过程中，既要厚植家国情怀，赓续红色血脉作为永恒主题，还要找准不同年龄阶段

青少年学生的兴趣点和兴奋点，因地制宜、因时而动、因势而谋，充分运用各种教育资源，推动国防教育融入主题实践活动，切实让国防教育活起来、新起来、亮起来，吸引青少年学生主动参与其中。比如，通过开展“红色寻根”主题研学活动，组织学生重走红色路线，让青少年学生在红色文化的浸染中涵养赤子心、烈士爱国情；通过走进革命纪念馆、烈士陵园等国防教育基地，借助各种信息化媒介，开展沉浸式、体验式的教学活动，为青春底色烙下红色印记。

国防教育既“有意义”又“有意思”，关键在创新，重点在合力。这不是地方政府一家的事，也不是军事机关一家的事，而是社会各界共同的责任。只有多方用力、持久发力才能硕果累累。要探索建立相关机制制度，大力推动国防教育进校园、指导学校依托自身特点、区域优势资源，寻找国防教育课新的打开方式，推动国防教育出新出彩，在融入课堂、融入平常中达到春风化雨、润物无声之效。

安徽省宣城市宣州区人武部开展“一帮一、亲上亲”助学活动

帮扶山区儿童茁壮成长

本报讯 方志敏、特约记者段艳梅报道：6月上旬，安徽省宣城市宣州区人武部领导再次来到溪口镇中心小学捐赠图书。10余位受资助学生接过一摞摞图书，开心地说：“谢谢叔叔、伯伯们又送来这么多好书。”

溪口镇地处该区南部大山深处，是区人武部的挂钩帮扶点。近年来，他们积极开展“一帮一、亲上亲”助学活动，组织干部职工、文职人员及民兵扶志又扶智，助力山区儿童茁壮成长。

他们成立“亲上亲”帮扶小组，对接教育部门了解困难需求，制订针对性帮扶计划，明确结对人员、职责分工及具体要求，按照“每周聊一聊、每月见一

见、有问题随时帮”的思路，组织结对人员入校门、进家门，向学校、家人和学生本人，了解结对儿童学习、生活、思想情况及面临的困难。

该校学生汪星蕾（化名）不到1岁时，父亲病逝、母亲出走，奶奶又年迈体弱，被寄养在姑姑家中。了解到这一信息后，人武部时任领导第一时间找到小星蕾的姑姑，表达资助意愿，并结成帮扶对子。

领导更换，爱心接续。小星蕾姑姑告诉记者，这几年，人武部几任领导接力帮助小星蕾从未间断过；开学前送来新书包和文具，天冷了买来保暖衣物，知道小星蕾爱看书、画画，每次来看望，都带一些书籍和画笔。眼下，人武部正

协调对接城区中学，争取把小星蕾接到城里读初中，承诺还要持续资助她读高中、读大学。

前不久，该人武部组织“山娃娃进军营”活动，安排专车将他们接进营区，参观武器装备器材，体验队列体能训练，进行集体座谈交流，帮受资助学生拓宽视野、树立远大志向。“解放军叔叔给了我这么多的爱和关心，我一定好好学习，长大了回报社会、回报祖国。”受资助学生李佳诺说。

近年来，该区人武部结对学生中已有10人顺利升入高中，2人考上大学。当前，他们正在筹备建立“亲上亲”助学基金，持续推动帮扶行动有组织、有计划、见成效。



6月上旬，贵州省安龙县人武部组织民兵到万峰湖镇民族小学开展国防教育。图为民兵为小学生讲解望远镜原理。陈雪儿摄

联勤保障部队第984医院

开通绿色通道 提供暖心服务

本报讯 陆文茹、特约记者王均波报道：“感谢部队医院的专家为我孩子作出医学鉴定，让他以后的生活有了保障。”6月4日，北京市昌平区退役军人小张的家人到地方政府发放的残疾抚恤金后，给联勤保障部队第984医院打去感谢电话。

2023年，小张退役后，病情愈发严重。高昂的治疗费用让本不富裕的家庭难以承受，小张的父母整天愁眉苦脸。得知情况后，昌平区退役军人事务局主动靠前服务。通过调查核实，小张是在服役期间患病，因未达到评

残标准而未进行残疾评定。但他退役后病情加重，符合《军人抚恤优待条例》以及退役军人评残相关政策中申请残疾评定的条件。对此，昌平区退役军人事务局委托其定点评定机构——联勤保障部队第984医院为小张进行医学鉴定。

接到申请后，医院立即开通绿色通道，组织专家组对小张进行病情鉴定。同时，医院还对退役军人开通24小时心理服务热线，由心理治疗师和精神科医生担任接线员，为有需要的退役军人提供专业、及时的心理健康服务，受到广泛赞誉。

记者了解到，第984医院携手昌平平退区退役军人事务局对退役军人进行残疾医学鉴定工作已经开展了多年。去年4月，他们与北京市退役军人事务局签订《残疾等级医学鉴定工作合作协议》后，充分发挥专业优势，承担了全市退役军人相关鉴定工作，确保因公致残的退役军人享受到相关优待。同时，医院还对退役军人开通24小时心理服务热线，由心理治疗师和精神科医生担任接线员，为有需要的退役军人提供专业、及时的心理健康服务，受到广泛赞誉。